

旅业视点

共建“一带一路”国家 加深文旅交融民心相通

本报记者 刘圆圆

日前,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。旅游作为“一带一路”交流合作的重要领域之一,自2013年以来,共建国家间的旅游交往日益密切,合作成效显著。十年来,中国与共建国家携手,加强双边旅游合作,提高游客签证便利化水平、建立文化产业合作机制……一系列措施增进了人民福祉,促进了文明交流对话。

共建“一带一路”国家旅游热度持续攀升

今年正值“一带一路”倡议提出十周年,我国出入境旅游市场也进入加速复苏的通道。近日,多家旅游平台发布的数据显示,越来越多中国游客在规划出境游时,会首先考虑共建“一带一路”国家,这些国家的旅游热度呈现攀升趋势。

截至9月底,马蜂窝站内热度最高的前30个境外目的地中,共建“一带一路”国家占比超70%,东南亚国家是最火爆的出境旅游目的地,俄罗斯、奥地利等欧洲国家也吸引了大量中国游客,且相比于东南亚国家,游客在欧洲国家的游玩时间更长、行程体验更深度。尤其在今年出境游全面放开后,共建“一带一路”国家的搜索量和提问量大幅提升,旅游关注度对比2019年增长近90%。

从热度涨幅来看,阿联酋、土耳其、格鲁吉亚、塞尔维亚是平台上热度增长最快的新兴旅游热门国家,对比2019年热度分别增长了216%、189%、165%和133%,阿联酋、格鲁吉亚和塞尔维亚是“90后”组团打卡

的首选。

据携程数据,共建“一带一路”国家在中秋国庆长假“小众出境圈”,乌兹别克斯坦、伊朗、阿塞拜疆、格鲁吉亚、斯里兰卡、肯尼亚等跟团游订单较疫情前同期涨幅最高。“一带一路”是世界上最具活力的黄金旅游之路,是开展双边文旅合作的重要通道。”携程集团首席执行官孙洁表示,文旅交流合作成为促进共建“一带一路”倡议的重要动能。未来,携程将深化共建“一带一路”国家业务布局,推动丝路旅游成为新风尚。

马蜂窝旅游研究院院长冯晓则认为,共建“一带一路”国家之所以受到游客青睐,受到政策支持、签证利好、交通便利、消费性价比高等多项因素综合影响。多家旅游平台预测称,共建“一带一路”国家在我国出境旅游目的地中将占有越来越重要的地位。

进一步扩大朋友圈 增进了解沟通

共建“一带一路”倡议搭建起国家



本报记者 贾宁 摄

间互联互通的平台,促进文旅行业交流,充分释放各国文旅发展潜力,为世界经济复苏提供了强劲动力和广阔空间。

今年8月,在中国和南非两国元首共同见证下,两国政府共同签署《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》。南非驻华大使谢胜文表示:“南非是最早签署‘一带一路’倡议谅解备忘录的非洲国家之一,这让我们在基础设施建设方面很早就享受到了与中国合作的益处。未来,南非将加强务实对接,推动旅游合作走深走实。”而更早之前,中国与伊朗签署共同推进“一带一路”建设谅解备忘录以来,中伊合作稳步推进、成果丰硕。伊朗在切实保护中国游客的合法权益的同时也迎来了更多中国游客到伊朗旅游。

全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌表示,旅游是中国与共建“一带一路”国家进行文化交流、民心相通的重要抓手。10年来,中国与共建“一带一路”国家和地区旅游交流人次持续增长。2019年,共建“一带一路”国家来

华人数3813.2万人次,同比增长2.9%;中国公民首站出境共建“一带一路”国家人数为5328.9万人次,同比增长19.8%。

目前,中国已与144个共建国家签署文化和旅游领域合作文件;与共建国家共同创建丝绸之路国际剧院联盟、博物馆联盟、艺术节联盟、图书馆联盟、美术馆联盟、旅游城市联盟;启动实施“文化丝路”计划,广泛开展“欢乐春节”“你好!中国”“艺汇丝路”等重点品牌活动。中国还与文莱、柬埔寨、希腊、马来西亚、俄罗斯及东盟等共同举办文化年、旅游年,并在44个国家设立46家海外中国文化中心,其中共建国家32家,在18个国家设立20家旅游办事处,其中共建国家8家。

“过去十年,中国旅游研究院还发布了中国——意大利旅游交流与合作发展报告。为多米尼加、柬埔寨、古巴、匈牙利等共建‘一带一路’国家培养旅游人才,制定旅游发展规划,为相关企业和文博机构提供‘欢迎中国(Welcome Chinese)’品牌认证近1000家。”戴斌表示,未来应利用好疫情后国际往来恢复的契机,大力推动共建“一带一路”国家间的文旅交融,以更广泛的交流,进一步促进民心相通。

信息速览

北京香山进入红叶季

本报记者 刘圆圆

随着秋季的逐渐深入,北京秋季最吸引人的红叶景观也渐入佳境,今年的香山红叶季也由此拉开序幕。

近年来,为了让市民、游客享受到更优质的生态景观,香山公园持续加强彩化建设,科学配置“彩叶树种”。

工作人员介绍,公园每年新植黄栌3000余株,同时引进新的彩叶树种。“在山下及南山景区新植红元宝枫、秋紫白蜡、红霞元宝枫、五角枫等彩叶树种20个品种1000余株,加之5800余株古树名木,逐步形成以黄栌为主要红叶树种,错落搭配元宝枫、红枫、地锦等彩叶植物的多元一体格局。”该工作人员介绍,这些植物历经昼夜温差变化,叶片渐渐变色,满园植物绿、黄、红叶相间,远远看去呈现一幅丹黄朱翠、色彩斑斓的山林画卷。

目前,香山公园全园平均红叶变色指数为12%,与往年同期相比低7%,晚于往年5-6天,变色率较高的区域为南麓海拔400米左右的区域,预计下周气温有所下降将加速红叶变色,迎来最佳观赏期。

在红叶季期间,南北两条主要游览线路、八处革命旧址以及碧云寺内大雄宝殿、罗汉堂等处,都开展“您来香山我导游”活动,定时提供义务讲解服务,把香山的故事讲给大家听。原本于红叶季周一闭馆的双清别墅、香山寺、碧云寺等游览区域,均取消闭馆,正常开放。

相关链接

五条“赏秋专线”各有看点

红叶季期间,公园为游客推荐五条“赏秋专线”。

“双红专线”——参观位于南山区域的香山革命纪念馆八处革命旧址,既可了解老一辈革命家在香山为建立建设新中国而忘我工作的历史篇章,更可沿途观赏香山红叶,可谓“双红”之旅。

“古建专线”——选择南山区域香山寺、雨香馆、晴阳阿、云巢亭等登山路线,沿途身处红叶林区,可到一处处古建中品味古典园林的山居意境,更可欣赏雨香馆、晴阳阿这两处新近恢复开放的“静宜园二十八景”。

“登高专线”——选择中路最为传统的登高路线,可在玉华岫、香雾窟等景区驻足小憩,远眺南山红叶美景,在半山腰处折转到近北路的“天梯”路线,感受北山向阳而生的红叶更为艳丽的色调。

“凌空专线”——乘坐香山索道18分钟轻松登顶,沿途向北远眺碧云寺的壮美,向南远眺南山红叶林区的秀美,而下行时不仅可将北京城全景尽收眼底,还可凌空饱览眼镜湖景区的美景。

“清幽专线”——来到位于公园北门的碧云寺景区,远离园内熙攘的人群,看这里红墙为布、地锦为台,古老的寺庙景区内高大、金黄的银杏,衬着建筑的一隅、衬着屋脊的角兽、衬着屋檐的瓦当,格外古朴和清幽。

平生看尽山千万 不及龟兹一片云 在库车,听古丝绸之路的历史回声

文/图 本报记者 李寅峰

如果不是站在这片土地上面对面仰望这“庞然大物”,很难想象在祖国的大西北,塔克拉玛干沙漠的边缘,会有如此规模、如此珍贵的世界文化遗产。这是在库车时记者最深刻的感受。面前,正是两千年屹立不倒的克孜尔石窟。

烟称‘燧’。我们面前的克孜尔石窟始建于汉代汉宣帝年间,高约13米,是古丝绸之路北道上时代最早,保存最完好、规模最大的石窟群遗址。作为重要的遗产点,2014年被列入‘丝绸之路:长安—天山廊道世界文化遗产名录’。马丽丽的话,“干货”十足,大家忙不迭地反应着:原来“燧”“燧”各有所指;这座燧已经2000多年了;相当于几层楼那么高;是世界文化遗产……

而在库车短短几个小时的参访,带给记者朋友们这样的“忙不迭”随处可见。

在同为“丝绸之路:长安—天山廊道世界文化遗产名录”中的苏巴什佛寺遗址,马丽丽向大家介绍,这座佛寺遗址始建于魏晋、鼎盛于隋唐,也讲述了作为西域佛教文化中心,这座佛寺遗址在佛教传播史上的重要作用。

“中国古代三大佛经翻译家之一的龟兹高僧鸠摩罗什曾在此开坛讲经,唐代玄奘法师西去天竺取经路过此地曾驻

留两个多月。特别是7世纪中叶,唐朝‘安西大都护府’移徙龟兹后,这里高僧云集,佛事兴隆,晨钟暮鼓、幡火不绝。”虽然日常工作于此,在马丽丽眼里,这一切却不“过时”。辉煌的遗址留下不朽的文化财富,每一次走过,她依然感慨于遗址的壮观、巍峨。

马丽丽介绍,该遗址是新疆保留至今规模最大、保存最完整、历史最悠久的佛教建筑群遗址,不仅具有较高的历史价值、艺术价值、科学价值和社会价值,在建筑史上也非常有代表性。

但令她以及同行们无比遗憾的是,经过千年风雨侵蚀以及历史上外国探险队的破坏性挖掘,佛寺遗址以及周边的石窟曾经遭到非常大的破坏,许多珍贵的文物流失海外。“比如在博物馆多媒体视频上看到的舍利盒,就是在遗址西寺大殿中部发掘的。这是一个唐代的木质舍利盒,发现时外部有蓝白等颜料覆盖,内部没有舍利子。一个偶然的机会,人们才发现舍利盒上有精美的图案,是一个小型的龟兹乐舞团。这个舍利盒对于研究古龟兹地区佛教文化、乐舞文化、服饰文化都具有非常重要的价值。可惜的是,舍利盒于1903年被日本大谷光瑞探险队带走,现收藏于日本东京国立博物馆。”

马丽丽的讲述引起大家的广泛关注,也引发同行的探讨,如何在未来加强文化遗产的保护,如何向更多的人宣传库车的

历史文化,大家不停地提出问题,马丽丽在讲解的间隙也是忙不迭地回答着。

“这么大的建筑遗址,如何避免风雨的过度侵蚀?为何不遮盖保护?”

“我们做过深入的研究和论证,如果遮盖住,改变了建筑环境原有的小环境,会对遗址的根基造成破坏。”

“你讲得这样精彩,有没有同样内容的书籍或视频资料?”

“目前还没有,但我们一直在努力培养年轻人。我所讲述的,一方面是工作中学习积累的知识,另外也是利用闲暇的时间去寻找与龟兹文化相关的史料认真学习。库车是我的家乡,是生我养我的地方,我希望让更多的人了解我的家乡,感受家乡独特的魅力。”

“库车还有哪些值得看的文化遗产?”

“太多了!不仅有屹立千年的克孜尔石窟燧用古老的身躯诉说着将士们戍边的历史,有新疆境内保存最完好、规模最大的历史最悠久的佛教建筑群遗址,有美轮美奂的龟兹石窟壁画,库车还有融汇了中原文化和当地少数民族特色建筑艺术的新疆第二大清真寺库车大寺,还有魏晋时期的汉室砖室墓更是历史留给我们的印记。总之,在这里,你能看到作为古丝绸之路之上政治中心、经济中心、文化中心的龟兹,融汇了各类文化而迸发出属于自己的独特魅力的龟兹文化。著名红学家冯其庸先生曾说过,‘平生看尽山千万,不及龟兹一片云。’在龟兹,相信你可以找到属于你的那片云。”

马丽丽的讲述引来一片赞许。同行的媒体朋友甚至已经开始筹划下次的库车之行。

“那请问对于宣传好库车璀璨的历史文化以及今日的繁荣,你有什么建议?”

“我们一直在努力挖掘龟兹文化,近期就会召开一场龟兹学术研讨会。我们在日常工作过程中也通过各种方式去讲述龟兹故事。我想,讲好龟兹故事,是这片土地上生活着的每一个人的共同心愿。在今后,我们也会更加努力地宣传好龟兹的故事给更多人听。”

走出库车,恰是午后时分。放学的孩子们奔出校园,背后是明媚的阳光;街边花园里隐约传来龟兹古乐声,格外婉转好听。

秋日的古丝绸之路,到处都是暖暖的。

宁夏:把旅游做到“星空”

本报记者 范文杰

“如果掉进星星的陷阱,那就做一场美梦吧!”“你见过白色的沙子吗?闪闪发光,特别好看!”“星空璀璨,在宁夏,我们终于找到了‘星星的故乡’。”

宁夏回族自治区被誉为星星的故乡,“十一”假期期间,不少游客在腾格里沙漠这一得天独厚的观景条件下,感受着繁星的魅力。而此前,在银川和中卫两地举办的宁夏星空旅游大会,更助推了当地星空旅游的发展。

宁夏年均300天左右的晴好天气,光污染低至3到4,纯净的空气质量,通透的寰宇视野,是国内为数不多的绝佳观星地之一。近年来,宁夏抢抓发展星空旅游的机遇,充分发挥“星空+”联动优势,不仅加大星空旅游与贺兰山东麓葡萄酒、枸杞等特色产业融合,打造了“星星的故乡”度假酒店、沙漠房车观星营地、葡萄酒观星营地等多个文旅项目,还高频举办星空文化旅游活动,推出12条观星旅游线路,“星星的故乡”文旅名片的吸引力也越来越大。

走进位于中卫市的腾格里沙漠,连绵起伏的沙丘一望无际,一幢幢超现代风格酒店分

布在沙海,宛若身处火星,令人震撼。尤其隔窗可观沙、推门可见沙、卧榻可观星、伸手可摘星,给游客带来全方位的神秘体验。

已经体验过“星星之旅”的网友嘖嘖第二次来到星星酒店,并在社交平台上留言:“多少照片都不足以拍出置身沙漠的震撼!”

也有网友表示,这里视野开阔,当夜幕降临,天上的星光与地上的灯光交相呼应,场景宛如郭沫若先生所写的《天上的街市》:“远远的街灯明了,好像闪着无数的明星。天上的明星现了,好像点着无数的街灯。”

“在山河沙海中仰望星空,见证美丽新宁夏的绿水青山。宁夏打造的‘星星的故乡’正逐步成为世界向往、独具特色的旅游目的地。”文化和旅游部资源开发司相关负责人表示,当下,星空旅游在国内外迅速兴起,仰望星空逐渐成为独具特色的旅游体验,宁夏等地利用生态优势,挖掘特色资源,发展星空旅游,既满足了人民群众多样化、个性化的需求,也带动了地方经济社会的发展。

读图时代



亚运会后,浙江塘栖古镇的游客依然不减。图为近日古镇的游客,大家来这里领略江南风光、品尝地方小吃,了解历史文化、体验古镇魅力。本报记者 田福良 摄



正在讲解的马丽丽(右一)



克孜尔石窟

近日,“追梦中华·大美新疆”2023海外华文媒体新疆采访活动走进库车,在依西哈拉乡境内却勒塔格山南麓盐水池沟口的冲击台地上,一座雄伟挺拔的燧带给采访团成员巨大的视觉冲击。

对于大家的赞叹声,担任讲解工作的库车市龟兹博物馆馆长马丽丽已习以为常。多少游客到库车前,只为寻觅独库公路的风光美;来了之后,却更为这里深厚的历史文化底蕴所震撼。

这位回族姑娘生长在这片土地上,对家乡有着非同寻常的热爱。这燧的前世今生,精彩与遗憾,讲起来她都是朗朗上口。细数下来,从参加工作到现在,不断间她从事文物工作已经五年了,她也数不清自己多少次向各方游客、更年轻的同行讲述着这丝路古道上的故事。

“燧即烽火,是古代军情报警的一种措施。夜间举火称‘燧’,白天放



苏巴什佛寺遗址